

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سورہ طہ (20)

آیت نمبر (1 تا 8)

ث ر ی

(س)

ثری مٹی کا خشک ہونے کے بعد تراورنم ہونا۔
ثری صفت ہے۔ تری۔ نخی۔ پھر گیلی مٹی کے لیے بھی آتا ہے، زیر مطالعہ آیت۔ 6۔

ترکیب

(آیت۔ 4)۔ لفظ اَلْعُلَىٰ کو سمجھ لیں۔ مادہ ”ع ل و“ سے فعل تفضیل میں مؤنث فَعْلَىٰ کے وزن پر لفظ عَلِيًّا بنتا ہے۔ اس کی جمع فَعْلَىٰ کے وزن پر اصلاً عَلَىٰ بنتی ہے قاعدہ کے مطابق تبدیلی ہو کر حالت رفع و جر میں عَلٌ اور نصب میں عَلِيًّا آئے گی۔ اور جب اس پر لام تعریف داخل ہوگا تو رفع، نصب، جر، تینوں حالتوں میں یہ لفظ اَلْعُلَىٰ آئے گا کیونکہ اَلْعُلَىٰ اَلْعُلَىٰ۔ اَلْعُلَىٰ، تینوں قاعدہ کے مطابق تبدیل ہو کر اَلْعُلَىٰ بنیں گے، یہاں پر اَلْسَمُوٰتِ کی صفت ہونے کی وجہ سے یہ حالت نصب میں ہے۔ (آیت۔ 7) اَخْفَىٰ باب افعال میں ماضی کا صیغہ نہیں ہے بلکہ یہ فعل تفضیل میں اَخْفَىٰ سے تبدیل ہو کر اَخْفَىٰ بنا ہے۔

ترجمہ

طه ٥	مَا أَنْزَلْنَا	عَلَيْكَ	الْقُرْآنَ	لِتَشْفَىٰ ٦	إِلَّا تَذَكَّرًا
ہم نے نہیں اتارا	آپ پر	اس قرآن کو	کہ آپ سختی میں پڑھیں	یاد دہانی کرنے کے لیے	
لِيَمُنَّ	يَخْشَىٰ ٧	تَنْزِيلًا	مِمَّنْ	خَاقَ	الْأَرْضِ
اس کو جو	ڈر رکھتا ہے	اتارا ہوا ہوتے ہوئے	اس (کی طرف) سے جس نے	پیدا کیا	زمین کو
وَالسَّمَوَاتِ الْعُلَىٰ ٨	الرَّحْمٰنِ	عَلَى الْعَرْشِ	اسْتَوَىٰ ٩	لَهُ	
اور بہت بلند آسمان کو	رحمن	عرش پر	متمکن ہوا	اس ہی کا ہے	
مَا	فِي السَّمَوَاتِ	وَمَا	فِي الْأَرْضِ	وَمَا	وَمَا
وہ جو	آسمانوں میں ہے	اور وہ جو	زمین میں ہے	اور وہ جو	اور وہ جو
تَحْتَ الثَّرَىٰ ١٠	وَأِنْ	تَجَهَّرَ	بِالْقَوْلِ	فَأَنَّهُ	
گیلی مٹی کے نیچے ہے (یعنی معدنیات)	اور اگر	تم نمایاں کرو	بات کو	تو بیشک وہ تو	
يَعْلَمُ	الْبَسِ	وَأَخْفَىٰ ١١	اللَّهُ	لَا إِلَهَ	
جانتا ہے	بھید کو	اور اس سے زیادہ پوشیدہ کو (یعنی نیت کو)	اللہ (وہ ہے کہ)	کوئی بھی الہ نہیں ہے	

الْاَسْبَابُ ۱۰	لَهُ	هُوَ	إِلَّا
تمام خوبصورت نام ہیں	اس کے لیے ہی	وہ (ہی)	مگر

نوٹ: 1

زیر مطالعہ آیت۔ 5 قرآن مجید کے تشابہات میں سے ہے۔ اب اس کو ایک خصوصیت یہ بھی حاصل ہوگئی ہے کہ ہمارے مسیح بھائی اکثر اس کا حوالہ دیتے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ تثلیث کو ماننا ضروری ہے، جاننا ضروری نہیں ہے۔ جیسے قرآن کے تشابہات کو ماننا ضروری ہے، جاننا ضروری نہیں ہے۔ پھر زیادہ تر لوگ زیر مطالعہ آیت۔ 5 کا ہی حوالہ دیتے ہیں۔ جسٹس محمد تقی عثمانی صاحب نے ”بائبل سے قرآن تک“ نامی کتاب کے مقدمہ میں اس بات کا تفصیل سے جواب دیا ہے ہم اس کا ایک اقتباس نقل کر رہے ہیں تاکہ عقیدہ تثلیث اور تشابہات کا فرق واضح ہو جائے۔

قرآن جن کو تشابہات کہتا ہے وہ عقل سے ماوراء تو ہوتے ہیں (یعنی عقل کی پہنچ سے باہر تو ہوتے ہیں) لیکن عقل کے خلاف نہیں ہوتے۔ ان کی دو قسمیں ہیں۔ ایک تو وہ جن کا کوئی مطلب سمجھ میں نہیں آتا جیسے حروف مقطعات۔ دوسری قسم وہ ہے جن کے الفاظ سے ایک ظاہری مفہوم سمجھ میں آتا ہے، اور اگر وہ مفہوم ماورائے عقل ہوتا ہے تو کہا جاتا ہے کہ یہاں ظاہری مفہوم یقیناً مراد نہیں ہے اور اصل مفہوم کیا ہے؟ وہ معلوم نہیں۔ مثلاً الْعَرْشُ عَلَى الْعَرْشِ اسْتَوَى۔ ان الفاظ کا ایک ظاہری مفہوم نظر آتا ہے اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ عرش پر سیدھا ہو گیا۔ لیکن یہ مفہوم عقل سے ماوراء ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کی ذات غیر متناہی ہے اور وہ کسی مکان کی قید میں مقید نہیں ہو سکتی۔ اس لیے ہم کہتے ہیں کہ اس آیت کا ظاہری مفہوم مراد نہیں ہے بلکہ کچھ اور مراد ہے جو ہمیں معلوم نہیں ہے۔

ظاہر ہے کہ عقیدہ تثلیث تشابہات کی پہلی قسم میں داخل نہیں ہو سکتا کیونکہ اس عقیدے میں جو الفاظ استعمال کیے جاتے ہیں ان کا ایک ظاہری مفہوم سمجھ میں آتا ہے۔ لیکن یہ عقیدہ دوسری قسم میں بھی داخل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ عیسائی حضرات اگر یوں کہتے کہ اس عقیدے کا ظاہری مفہوم خلاف عقل ہے اس لیے ظاہری مفہوم مراد نہیں ہے بلکہ کچھ اور مراد ہے جو ہمیں معلوم نہیں ہے، تب تو بات بن سکتی تھی۔ لیکن عیسائی مذہب تو یہ کہتا ہے کہ اس عقیدے کا ظاہری مفہوم ہی مراد ہے۔ ہر عیسائی کو ماننا پڑے گا کہ خدا تین اقنوم ہیں اور یہ تین ایک ہیں۔ گویا وہ خلاف عقل بات کو عقیدہ بناتا ہے اور اس کی دلیل کو انسانی سمجھ سے ماوراء کہتا ہے۔ اس کے برخلاف مسلمان تشابہات کے ظاہری مفہوم کو ماورائے عقل ہونے کی وجہ سے قبول نہیں کرتا اور کہتا ہے کہ اس کی صحیح مراد ہمیں معلوم نہیں ہے۔ اس لیے عقیدہ تثلیث کو قرآن کی تشابہات سے کوئی مناسبت نہیں ہے۔

آیت نمبر (9 تا 16)

ق ب س

قَبَسًا (ض)

آگ سے آگ جلانا۔

قَبَسٌ

آگ سے حاصل کی ہوئی آگ۔ جلتا ہوا کونکہ۔ انگارہ۔ زیر مطالعہ آیت۔ 10

اِقْتَبَسًا

آگ یا کسی چیز سے اس کا کوئی جز یا ٹکڑا لینا۔ ﴿انظرونا نقتبس من نوركم﴾ (57/ الحدید: 13) ”تم لوگ راہ دیکھو ہماری تو ہم کوئی حصہ حاصل کر لیں تمہارے نور سے۔“

ح ل ع

خَلَعًا (ف)

کوئی پہنی ہوئی چیز اتارنا جیسے ٹوپی اتارنا۔ زیر مطالعہ آیت۔ 12۔

(ف)

نَعْلًا

جو تاعطا کرنا پہنانا۔

نَعْلٌ

جو تاء۔ زیر مطالعہ آیت۔ 12

(ض)

طَيًّا

کسی چیز کو تہہ در تہہ لپیٹنا جیسے کپڑے کا تھان لپیٹا جاتا ہے۔ ﴿يَوْمَ نَطْوِي السَّمَاءَ كَطَيِّ السَّجِلِّ لِّلْكَتَبِ ط﴾ (21/ الانبياء: 104) ”جس دن ہم لپیٹیں گے آسمان کو جیسے عدالتی ریکارڈ لپیٹنا لکھا ہوا ہونے کے لیے۔“

مَطْوِيَّةٌ

لپیٹی ہوئی۔ ﴿وَالسَّمَوَاتِ مَطْوِيَّاتٍ بِيَمِينِهِ ط﴾ (39/ الزمر: 67) ”اور آسمان لپیٹے ہوئے ہوں گے اس کے داہنے ہاتھ میں۔“

طَوَّى

قرآن میں یہ اسم علم کے طور پر آیا ہے۔ ایک وادی کا نام۔ زیر مطالعہ آیت۔ 12

ترجمہ

وَهَلْ	أَتَاكَ	حَدِيثُ مُوسَى ④	إِذْ	رَأَى	نَارًا	فَقَالَ
اور کیا	پہنچی آپ کے پاس	موسیٰ کی بات	جب	انہوں نے دیکھی	ایک آگ	تو انہوں نے کہا
لِأَهْلِيهِ	أَمْكَنُوا	إِنِّي أَنَسْتُ	نَارًا	لَعَنِي	إِنِّي كُنتُمْ	
اپنے گھر والوں سے	تم لوگ ٹھہرو	بیشک میں نے دیکھی	ایک آگ	شاید کہ	میں لاؤں تمہارے پاس	
مِنْهَا	بِقَبَسٍ	أَوْ	أَجْدُ	عَلَى النَّارِ	هُدًى ⑤	فَلَمَّا
اس سے	کوئی انگارہ	یا	میں پاؤں	آگ پر	کوئی رہنمائی	پھر جب
أَتَّهَا	نُودِي	يَمُوسَى ⑥	إِنِّي أَنَا	رَبُّكَ		
وہ پہنچے اس کے پاس	تو آواز دی گئی	اے موسیٰ	بیشک میں ہی	آپ کا رب ہوں		
فَاخْلَعْ	نَعْلَيْكَ ⑦	إِنَّكَ	بِأَوْلَادِ الْمَقْدَسِ			
تو آپ اتار دیں	اپنے دونوں جوتے	بیشک آپ	اس پاک کی ہوئی وادی میں ہیں			
طَوَّى ⑧	وَأَنَا	اخْتَرْتِكَ	فَأَسْتَبِغْ	لِيَا		
جو طوی (کہلاتی) ہے	اور میں نے	چنا آپ کو	تو آپ دھیان سے سنیں	اس کو جو		
يُوحَى ⑨	إِنِّي أَنَا	اللَّهُ	لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا	فَاعْبُدْنِي ⑩		
وحی کیا جائے	بیشک میں ہی	اللہ ہوں	کوئی الہ نہیں	سوائے میرے	پس آپ بندگی کریں میری	
وَأَقِمِ	الصَّلَاةَ	لِذِكْرِي ⑪	إِنَّ	السَّاعَةَ		
اور آپ قائم کریں	نماز کو	میری یاد کے لیے	بیشک	وہ گھڑی (یعنی قیامت)		
إِتْيَابَهُ	أَكَادُ	أُخْفِيهَا	لِنُجْزَى	كُلِّ نَفْسٍ		
آنے والی ہے	میں ارادہ کرتا ہوں کہ	میں خفیہ رکھوں اس کو	تاکہ جزا دی جائے	ہر جان کو		

بہا	تَسْعَى ⑮	فَلَا يَصْدَأُكَ	عَنْهَا	مَنْ	253 اَلَا يُؤْمِنُ
اس کی جو	اس نے بھاگ دوڑ کی	پس ہرگز نہ رو کے آپ کو	اس سے	وہ جو	ایمان نہیں لاتا
بہا	وَأَتَّبَعْ	هُوَ	فَتَرَدَى ⑯		
اس پر	اور اس نے پیروی کی	اپنی خواہش کی	ورنہ ٹوٹا ہر باد ہوگا		

نوٹ: 1

آیت-12 میں حضرت موسیٰؑ کو جوتے اتارنے کا جو حکم ہے اس کی وجہ سے یہودیوں میں یہ شرعی مسئلہ بن گیا کہ جوتے پہنے ہوئے نماز پڑھنا جائز نہیں ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس غلط فہمی کو رفع کرنے کے لیے فرمایا کہ یہودیوں کے خلاف عمل کرو کیونکہ وہ جوتے اور چمڑے کے موزے پہن کر نماز نہیں پڑھتے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ ضرور جوتے پہن کر نماز پڑھنی چاہیے بلکہ مطلب یہ ہے کہ ایسا کرنا جائز ہے۔ حضرت عمرو بن عاصؓ کی روایت ہے کہ انہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دونوں طرح نماز پڑھتے دیکھا ہے۔ ایک حدیث میں آپؐ کا ارشاد ہے کہ جب تم میں سے کوئی مسجد آئے تو جوتے کو پلٹ کر دیکھ لے اگر کوئی گندگی لگی ہو تو زمین سے رگڑ کر صاف کر لے اور ان ہی جوتوں کو پہنے ہوئے نماز پڑھ لے۔ ایک اور حدیث میں آپؐ کا ارشاد ہے کہ اگر تم میں سے کسی نے گندگی کو پامال کیا ہو تو مٹی اس کو پاک کر دینے کے لیے کافی ہے۔ ایک حدیث کے الفاظ ہیں کہ ایک جگہ گندگی لگی ہوگی تو دوسری جگہ جاتے جاتے خود زمین ہی اس کو پاک کر دے گی۔ ان احادیث کی بنا پر اکثر فقہاء اس بات کے قائل ہیں کہ جوتا زمین کی مٹی سے پاک ہو جاتا ہے۔

اس سلسلہ میں یہ امر قابل ذکر ہے کہ مسجد نبوی میں چٹائی تک کا فرش نہ تھا بلکہ کنکریاں بچھی ہوئی تھیں۔ لہذا ان احادیث سے استدلال کر کے اگر کوئی شخص آج کی مسجدوں کے فرش پر جوتے لے جانا چاہے تو یہ صحیح نہ ہوگا۔ البتہ گھاس یا کھلے میدان میں جوتے پہنے پہنے نماز پڑھ سکتے ہیں۔ جو لوگ میدان میں نماز جنازہ پڑھتے وقت جوتے اتارنے پر اصرار کرتے ہیں وہ دراصل احکام سے ناواقف ہیں۔ (تفہیم القرآن)۔

آیت نمبر (17 تا 24)

ہ ش ش

درخت سے پتے جھاڑنا۔ زیر مطالعہ آیت-18

هَشَا

(ن)

ع ر ب

کسی چیز کا بہت دلدادہ و مشاق ہونا۔ حاجتمند ہونا۔ ضرورت مند ہونا۔

أَرْبَا

(س)

إِرْبَةٌ

حاجت ضرورت۔ ﴿أَوِ التَّابِعِينَ غَيْرِ أُولِي الْأَرْبَابَةِ مِنَ الرِّجَالِ﴾ (النور: 31) ”یا تابع لوگ یعنی نوکر بغیر (جنسی) حاجت والے مردوں میں سے۔“

مَأْرَبَةٌ

ح مَآرِبٌ۔ اسم الظرف ہے۔ حاجت پوری کرنے کی جگہ یا وقت یعنی موقع۔ زیر مطالعہ آیت-18

ض م م

دو یا دو سے زیادہ چیزوں کو باہم ملا دینا۔ زیر مطالعہ آیت-22

صَمًّا

(ن)

ترجمہ

1253

وَمَا تِلْكَ	بَيْنِكَ	يُمُولِي ⑮	قَالَ	هِيَ	عَصَائِي ⑮	
اور وہ کیا ہے	آپ کے ہاتھ میں	اے موسیٰ	انہوں نے کہا	یہ	میری لائھی ہے	
أَتَوَكُّوْا	عَلَيْهَا	وَأَهْشُ	بِهَا	عَلَى غَنِيٍّ	وَلِيٍّ	
میں ٹیک لگاتا ہوں	اس پر	اور میں پتے جھاڑتا ہوں	اس سے	اپنی بکریوں پر	اور میرے لیے	
فِيهَا	مَأْرَبٌ أُخْرَى ⑮	قَالَ	أَلْفَهَا			
اس میں	ضرورت پوری کرنے کے دوسرے مواقع ہیں	(اللہ تعالیٰ نے) کہا	آپ ڈال دیں اس کو			
يُمُولِي ⑮	فَالْفَهَا	فَإِذَا	هِيَ	حَيَّةٌ	تَسْعَى ⑮	
اے موسیٰ	تو انہوں نے ڈالا اس کو	تو جب ہی	وہ	زندہ (سانپ) تھی	دوڑتی ہوئی	
قَالَ	خُلِّهَا	وَلَا تَخَفْ	سَعِيدًا	سَبْرَتَهَا الْأُولَى ⑮		
(اللہ تعالیٰ نے) کہا	آپ پکڑیں اس کو	اور مت ڈریں	ہم لوٹا دیں گے اس کو	اس کی پہلی خصلت پر		
وَأَضْمُ	يَدَكَ	إِلَى جَنَاحِكَ	تَخْرُجُ	بَيْضَاءَ		
اور آپ ملائیں	اپنا ہاتھ	اپنی بغل کی طرف (یعنی سے)	تو وہ (ہاتھ) نکلے گا	سفید ہوتے ہوئے		
مَنْ غَيْرِ سُوِّءٍ	أَيَّةٌ أُخْرَى ⑮	لِيُذِيكَ				
کسی بھی برائی کے بغیر	ایک دوسری نشانی ہوتے ہوئے	تا کہ ہم دکھائیں آپ کو				
مِنْ أَيْدِنَا الْكُذْبَى ⑮	إِذْ هَبْ	إِلَى فِرْعَوْنَ	إِنَّكَ	طَغَى ⑮		
اپنی بڑی نشانیوں میں سے	(اب) آپ جائیں	فرعون کی طرف	بیشک اس نے	سرکشی کی		

آیت نمبر (25 تا 35)

(آیت - 28) يَفْقَهُوا جواب امر ہونے کی وجہ سے مجزوم ہے اس لیے اس سے پہلے لام کی کو محذوف نہیں مان سکتے۔ (آیات 33-34) كَثِيرًا حال نہیں ہے بلکہ یہ مفعول مطلق محذوف کی صفت ہے۔ یعنی یہ دراصل تَسْبِيحًا كَثِيرًا اور ذِكْرًا كَثِيرًا ہے۔ (آیت - 35) فَعِيلٌ کے وزن پر عَلِيمٌ - خَبِيرٌ - بَصِيرٌ وغیرہ کے ساتھ عموماً ”ب“ کا صلہ آتا ہے۔ یہاں لفظ بِنَا میں ”ب“ دراصل بَصِيرًا کا صلہ ہے اور نَا اس کی ضمیر مفعولی ہے۔

ترکیب

ترجمہ

قَالَ	رَبِّ	أَشْرَحْ	لِي	صَدْرِي ⑮	وَكَيْسِرٌ	لِي
انہوں نے کہا	اے میرے رب	تو کشادہ کر دے	میرے لیے	میرے سینے کو	اور تو آسان کر دے	میرے لیے
أَمْرِي ⑮	وَأَحْلِلْ	عُقْدَةً	مِنْ لِسَانِي ⑮	يَفْقَهُوا	قَوْلِي ⑮	
میرے کام کو	اور تو کھول دے	گرہ کو	میری زبان (میں) سے	وہ لوگ سمجھیں	میری بات کو	

وَاجْعَلْ	لِي	وَزِيْرًا	مِّنْ اَهْلِيْ	هُرُوْن	اٰخِي
اور تو بنا دے	میرے لیے	ایک معاون	میرے گھروالوں (میں) سے	جو ہارون ہے	میرا بھائی

اَشْدُدْ	بِهٖ	اَزْرِيْ	وَأَشْرِكِيْهِ	فِيْ اَمْرِىْ	
تو سخت کر دے	اس سے	میری قوت کو	اور تو شریک کر دے اس کو	میرے کام میں	

كِيْ	نُسَيْحًا	كَثِيْرًا	وَنَذٰكًا	كَثِيْرًا	اِنَّكَ	كُنْتَ
تاکہ	ہم تسبیح کریں تیری	کثرت سے	اور ہم یاد کریں تجھ کو	کثرت سے	بیشک تو	ہے

بَصِيْرًا	بِنَا
ہمیشہ اور ہر حال میں دیکھنے والا	ہم کو

نوٹ: 1

حضرت موسیٰؑ نے زبان کی گرہ کھولنے کی جو دعا مانگی تھی اس کی بابت میں جو تشریح بیان ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ موسیٰؑ نے عرض کیا ”اے خداوند، میں فصیح نہیں ہوں۔ نہ پہلے ہی تھا اور نہ جب سے تو نے اپنے بندے سے کلام کیا بلکہ رُک رُک کر بولتا ہوں اور میری زبان کند ہے۔“ مگر تلمود میں ایک لمبا چوڑا قصہ بیان ہوا ہے کہ بچپن میں موسیٰؑ نے انگارہ اٹھا کر منہ میں رکھ لیا تھا تو زبان میں لکنت پڑ گئی۔ لیکن عقل اسے ماننے سے انکار کرتی ہے۔ اس لیے کہ اگر بچے نے آگ پر ہاتھ مارا بھی تو یہ کسی طرح ممکن نہیں ہے کہ وہ انگارے کو اٹھا کر منہ میں لے جاسکے۔ بچہ تو آگ کی جلن محسوس کرتے ہی ہاتھ کھینچ لیتا ہے۔ قرآن کے الفاظ سے یہ بات سمجھ میں آتی ہے کہ حضرت موسیٰؑ علیہ السلام اپنے اندر خطابت کی صلاحیت نہ پاتے تھے اور ان کو اندیشہ تھا کہ نبوت کے فرائض ادا کرنے کے لیے تقریر کی ضرورت پیش آئی تو ان کی جھجک مانع ہوگی۔ اس لیے انہوں نے دعا کی۔ ان کی یہ کمزوری دور ہوگئی۔ چنانچہ قرآن اور بابت میں ان کی بعد کے دور کی جو تقریریں آئی ہیں وہ کمال فصاحت کی شہادت دیتی ہیں۔

آیت نمبر (36 تا 41)

ق ذ ف

(۱) کوئی چیز پھینک دینا۔ (۲) کوئی چیز کسی پر پھینک کر مارنا۔ (۳) کوئی چیز کسی چیز میں ڈالنا۔ اس کے لیے عموماً فی کا صلہ آتا ہے۔ ﴿حَسْبُنَا اَوْزَارًا مِّنْ زِينَةِ الْقَوْمِ فَقَنَّتْ فَنَهَا﴾ (20/ طہ: 87) ”اٹھوائے گئے ہم سے کچھ بوجھ قوم کی زینت یعنی زیور میں سے تو ہم نے پھینک دیا ان کو۔“ ﴿بَلْ نَقْذِفُ بِالْحَقِّ عَلَى الْبَاطِلِ﴾ (21/ الانبیاء: 18) ”بلکہ ہم پھینک مارتے ہیں حق کو باطل پر۔“ ﴿وَقَذَفَ فِي قُلُوْبِهِمُ الرُّعْبَ﴾ (33/ الاحزاب: 26) ”اور اس نے ڈال ان کے دلوں میں رعب۔“

قَذَفًا

(ض)

یہ فعل امر میں واحد مؤنث مخاطب کا صیغہ ہے۔ تو ایک عورت پھینک دے۔ ڈال دے۔ زیر مطالعہ آیت۔ 39

اِقْذِفِيْ

د ل ل

رہنمائی کرنا۔ راستہ دکھانا۔ زیر مطالعہ آیت۔ 40

دُلُوْلًا

(ن)

دَلِيلٌ فَعِيلٌ کے وزن پر صفت ہے۔ رہنمائی کرنے والا۔ دلیل۔ حجت۔ ﴿ثُمَّ جَعَلْنَا الشَّمْسَ عَلَيْهِ دَلِيلًا﴾ (25/ الفرقان: 45) ”پھر ہم نے بنایا سورج کو اس پر ایک دلیل۔“

ترجمہ

قَالَ	قَدْ أُوتِيتَ	سُؤْلَكَ	يُمُوسَى ۝	وَلَقَدْ مَنَّا
(اللہ نے) کہا	آپ کو دی جا چکی ہے	آپ کی التجا	اے موسیٰؑ	اور بیشک ہم احسان کر چکے ہیں
عَلَيْكَ	مَرَّةً أُخْرَى ۝	أَوْحَيْنَا	إِلَىٰ أُمِّكَ	مَا
آپ پر	ایک اور بار (بھی)	ہم نے وحی کیا	آپ کی والدہ کی طرف	وہ جو
أَنَّ	أَقْدَفِيهِ	فِي الثَّابُوتِ	فَاقْدِفِيهِ	فِي الْيَمِّ
کہ	آپ ڈال دیں اس (بچے) کو	اس صندوق میں	پھر آپ ڈال دیں اس (صندوق) کو	پانی میں
فَلْيُلْقِهِ	الْيَمُّ	بِالسَّاحِلِ	يَأْخُذْهُ	عَدُوٌّ لِّي
پھر چاہیے کہ ڈال دے اس کو	پانی	ساحل پر	تو پکڑے اس کو	میرا دشمن
وَأَلْقَيْتُ	عَلَيْكَ	مَحَبَّةً	مِيبِي ۝	وَلْيَضْبَعِ
اور میں نے ڈال دی	آپ پر (کے لیے)	ایک محبت	اپنی طرف سے	اور تاکہ آپ پروان چڑھائے جائیں
عَلَىٰ عَيْنِي ۝	إِذْ	تَمْشِي	أُحْتَاكِ	فَتَقُولُ
میری آنکھ کے سامنے	جب	چلتی تھیں	آپ کی بہن	تو انہوں نے کہا
عَلَىٰ مَنْ	يَكْفُلُهُ ۝	فَرَجَعْنَاكَ	إِلَىٰ أُمِّكَ	كَيِّ
اس کا جو	پال پوس دے اس کو	تو ہم نے واپس کیا آپ کو	آپ کی والدہ کی طرف	تاکہ
عَيْنَهَا	وَلَا تَحْزَنْ ۝	وَقَتَلْتَ	نَفْسًا	فَنَجَّيْنَاكَ
ان کی آنکھ	اور وہ غمگین نہ ہوں	اور آپ نے قتل کیا	ایک جان کو	تو ہم نے نجات دی آپ کو
وَقَتَلْنَاكَ	فَتَوَنَّا ۝	فَلَبِثْتَ	سِنِينَ	فِي أَهْلِ مَدْيَنَ ۝
اور ہم نے آزمائش میں ڈالا آپ کو	جیسے آزمائش میں ڈالنے کا حق ہے	پھر آپ ٹھہرے	کچھ سال	مدین والوں میں
ثُمَّ	جِئْتَ	عَلَىٰ قَدَرٍ	يُمُوسَى ۝	لِنَفْسِي ۝
پھر	آپ آئے	ایک (مقرر) اندازے پر	اے موسیٰؑ	اور میں نے اہتمام سے پروان چڑھایا آپ کو

نوٹ: 1

لفظ وحی کے لغوی معنی ایسے خفیہ کلام کے ہیں جو صرف مخاطب کو معلوم ہو، اور دوسرے اس پر مطلع نہ ہوں۔ اس لغوی معنی کے اعتبار سے وحی کسی کے لیے مخصوص نہیں، نبی و رسول اور عام مخلوق بلکہ جانور تک اس میں شامل ہو سکتے ہیں۔ شہد کی مکھیوں کو بذریعہ وحی تلقین و تعلیم کرنے کا ذکر اسی معنی کے اعتبار سے ہے۔ (آیت - 16 / النحل: 68) موسیٰ کی والدہ کی طرف وحی بھی اسی لغوی معنی کے اعتبار سے ہے۔ اس سے ان کا نبی یا رسول ہونا لازم نہیں آتا۔ جیسے بی بی مریم کو ارشادات ربانی پہنچے باوجودیکہ وہ نبی یا رسول نہیں تھیں۔ اس طرح کی لغوی وحی

بطور الہام کے ہوتی ہے جیسے اولیاء اللہ کو اس قسم کے الہامات ہوتے رہتے ہیں۔ مگر اس کا تعلق صرف اس شخص کی ذات سے ہوتا ہے جس کو یہ وحی الہام ہوتی ہے، اصلاح خلق اور دعوت و تبلیغ سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ اس کے برعکس وحی نبوت کا منشاء ہی مخلوق کی اصلاح کے لیے کسی کو کھڑا کرنا اور دعوت و تبلیغ پر مامور کرنا ہوتا ہے۔ اس کے ذمہ لازم ہوتا ہے کہ اپنی وحی پر خود بھی ایمان لائے اور دوسروں کو بھی اپنی نبوت کو ماننے اور اپنی وحی کے ماننے کا پابند بنائے۔ جو اس کو نہ مانے اسے کافر قرار دے۔

وحی لغوی یعنی وحی الہام میں اور وحی اصطلاحی یعنی وحی نبوت میں یہی فرق ہے۔ وحی لغوی ہمیشہ سے جاری ہے اور ہمیشہ جاری رہے گی۔ جبکہ نبوت اور وحی نبوت خاتم الانبیاء ﷺ پر ختم ہو چکی ہے۔ (معارف القرآن)۔

نوٹ: 2

امتحانات اور آزمائشیں انسان کی تعلیم و تربیت کا لازمہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں کے ذریعہ سے انسان کی اعلیٰ صلاحیتوں کو پروان چڑھاتا ہے۔ اس لیے ان سے گھبرانا نہیں چاہئے۔ جو شخص ان سے گھبراتا اور بھاگتا ہے وہ گویا اپنی تربیت سے گھبراتا اور بھاگتا ہے۔ ڈرنے کی کوئی چیز ہی تو وہ یہ ہے کہ امتحان میں وہ کہیں ناکام نہ رہ جائے۔ یہ امتحانات صرف مشکلات اور مصائب ہی کی راہ سے پیش نہیں آتے بلکہ انعامات اور انفضال کی شکل میں بھی پیش آتے ہیں۔ مصائب و مشکلات کے امتحانات میں اللہ تعالیٰ بندے کے صبر کی تربیت فرماتا چاہتا ہے اور انعامات و انفضال کے امتحان میں اس کے شکر کو پروان چڑھانا چاہتا ہے۔ اسی صبر و شکر پر تمام اعلیٰ صفات انسانی کا انحصار ہے۔ ان ہی دونوں صفتوں کی تکمیل پر نفس مطمئنہ کی بادشاہی حاصل ہوتی ہے اور پھر اسی کا ثمرہ وہ ابدی بادشاہی ہے جس کو قرآن نے رَاضِيَةً مَرْضِيَّةً کے الفاظ سے تعبیر فرمایا ہے۔ شکر کا امتحان زیادہ مشکل ہے۔ اس میں پاس ہونے والوں کا اوسط بہت کم ہے۔ ﴿وَقَلِيلٌ مِّنْ عِبَادِيَ الشَّاكِرُونَ﴾ (34/سبا: 13) میں اسی طرف اشارہ ہے۔ (تدبر قرآن)۔

آیت نمبر (42 تا 50)

و ن و

وَنِيًّا (ض) سست ہونا۔ ٹھکانا۔ زیر مطالعہ آیت۔ 42

ترجمہ

إِذْ هَبُّ	أَنْتَ	وَآخُوكَ	بِأَيْتِي	وَلَا تَنْبِيَا
آپ جائیں	آپ	اور آپ کے بھائی	میری نشانیوں کے ساتھ	اور آپ دونوں سستی نہ کریں
فِي ذِكْرِي ۝	إِذْ هَبَّا	إِلَى فِرْعَوْنَ	إِنَّهُ	طغى ۝
میری یاد میں	آپ دونوں جائیں	فرعون کی طرف	بیشک اس نے	سرکشی کی ہے
فَقُولَا	لَهُ	قَوْلًا لِّسِينَا	لَعَلَّهُ	أَوْ يَخْشَى ۝
پھر تم دونوں کہنا	اس سے	نرم بات	شاید کہ وہ	یا وہ ڈرے
قَالَا	رَبَّنَا	إِنَّا نَخَافُ	أَنْ	يَقْرَطَا
دونوں نے کہا	اے ہمارے رب	بیشک ہم ڈرتے ہیں	کہ	وہ زیادتی کرے
عَلَيْنَا	أَوْ أَنْ	عَلَيْنَا	رَبَّنَا	عَلَيْنَا
ہم پر	یا یہ کہ	ہم پر	ہم پر	ہم پر
يَطْغَى ۝	قَالَ	لَا تَخَافَا	إِنِّي	مَعَكُمْ
وہ سرکشی کرے (پیغام سے)	(اللہ نے) کہا	تم دونوں مت ڈرو	بیشک میں	تم دونوں کے ساتھ ہوں

فَقُولَا	فَاتِيَهُ	وَآزَى ۝	أَسْمِعْ		
پھر تم دونوں کہو 1253	پس تم دونوں پہنچو اس کے پاس	اور میں دیکھتا ہوں	میں سنتا ہوں		
بِنَجَى إِسْرَائِيلَ ۝	مَعَنَا	فَارْسِلْ	إِنَّا		
بنی اسرائیل کو	ہمارے ساتھ	پس تو بھیج	کہ ہم دونوں		
مِنْ رَّبِّكَ ط	بِأَيَّةِ	قَدْ جِئْنَاكَ	وَلَا تُعَذِّبُهُمْ ط		
تیرے رب (کی طرف) سے	ایک نشانی کے ساتھ	ہم آئے ہیں تیرے پاس	اور تو عذاب مت دے ان کو		
قَدْ أُوحِيَ	إِنَّا	الْهُدَى ۝	عَلَى مَنْ	وَالسَّلَامُ	
وحی کی گئی ہے	پیشک	ہدایت کی	اس پر جس نے	اور سلامتی ہے	
قَالَ	وَتَوَلَّى ۝	كَذَّابٌ	الْعَذَابِ	إِنَّ	إِلَيْنَا
(فرعون نے) کہا	اور منہ موڑا	جھٹلایا	عذاب	کہ	ہماری طرف
أَعْطَى	الَّذِي	رَبَّنَا	قَالَ	يُنْوِلِي ۝	فَمَنْ
عطا کی	وہ ہے جس نے	ہمارا رب	انہوں نے کہا	اے موسیٰؑ	تم دونوں کا رب ہے
هُدَى ۝	ثُمَّ	خَلَقَهُ	كُلَّ شَيْءٍ		
اس نے ہدایت دی	پھر	اس کی پیدائش	ہر چیز کو		

آیت نمبر (51 تا 55)

ش ت ت

(ض)

شَتْنَا

پراگندہ ہونا۔ متفرق ہونا۔

شَتُّ

نَ أَشْتَاتُ۔ پراگندہ۔ الگ۔ الگ۔ ﴿لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَأْكُلُوا جَمِيعًا أَوْ أَشْتَاتًا ط﴾

(24/النور: 61) ”تم لوگوں پر کوئی گرفت نہیں ہے کہ تم لوگ کھاؤ اکٹھا ہوتے ہوئے یا الگ الگ ہوتے

ہوئے۔“

شَتِيْتُ

ج شَتِيْتُ۔ فَعِيلٌ کے وزن پر صفت ہے۔ متفرق۔ الگ۔ الگ۔ زیر مطالعہ آیت۔ 53

ترجمہ

قَالَ	فَمَا	بِالْقُرُونِ الْأُولَى ۝	قَالَ	عَلِمَهَا	عِنْدَ رَبِّي
(فرعون نے) کہا	تو کیا ہے	پہلی امتوں کی حالت	انہوں نے کہا	اس کا علم	میرے رب کے پاس
فِي كِتَابٍ ۝	لَا يَصِلُ	رَبِّي	وَلَا يُسْمِعُ ۝	الَّذِي	جَعَلَ
ایک کتاب میں ہے	نہیں بھگلتا	میرا رب	اور نہ وہ بھولتا ہے	وہ، وہ ہے جس نے	بنایا
لَكُمْ	الْأَرْضُ	مَهْدًا	وَسَلَكٌ	لَكُمْ	وَأَنْزَلَ
تمہارے لئے	زمین کو	ایک بچھونا	اور اس نے ڈالے	تمہارے لئے	اس میں
				سُبُلًا	وَأَنْزَلَ
				کچھ راستے	اور اس نے اتارا

مِنَ السَّمَاءِ	مَاءٌ ط	فَأَخْرَجْنَا	بِهِ	أَزْوَاجًا	مِن تَبَاتِ شَيْئٍ ۝۳۱
آسمان سے	کچھ پانی	پھر ہم نے نکالے	اس سے	کچھ جوڑے	مفسرین سبزو میں سے 1253
كُلُوا	وَأَرْعُوا	أَنْعَامَكُمْ ط	إِنَّ	لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ	لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ۝۳۲
تم لوگ کھاؤ	اور چراؤ	اپنے مویشیوں کو	بیشک	یقیناً نشانیاں ہیں	عقل والوں کے لئے
مِنْهَا	خَلَقْنَاكُمْ	وَفِيهَا	نُعِيدُكُمْ	وَمِنْهَا	تَارَةً أُخْرَى ۝۳۳
اس سے	ہم نے پیدا کیا تم لوگوں کو	اور اس میں	ہم لوٹائیں گے تم لوگوں کو	اس سے	دوسری مرتبہ

نوٹ: 1

آیات 47-48 میں فرعون کو اللہ کا جو پیغام دیا گیا، اس پر سنجیدہ طریقے سے غور کرنے کے بجائے فرعون نے سوال کیا کہ اچھا اگر رب کے پاس سے آئے ہوتو ذرا بچھلی تو مومنوں کا حال سناؤ کہ ان کا کیا بنا اور وہ کس حال میں ہیں۔ اس سوال کا مقصد یہ تھا کہ اہل دربار میں ایک تعصب بھڑکا دیا جائے اور بات اصل موضوع یعنی اللہ کی تذکیر سے ہٹ جائے۔ جواب میں اگر حضرت موسیٰ علیہ السلام یہ کہتے کہ پہلی امتوں کے لوگ گمراہ اور جہنمی تھے تو چاہے یہ حق گوئی کا بڑا زبردست نمونہ ہوتا، مگر یہ جواب حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بجائے فرعون کے مقصد کی زیادہ خدمت انجام دیتا۔ اس لیے حضرت موسیٰ نے داانائی سے ایسا جواب دیا جو بجائے خود بھی حق تھا اور ساتھ ساتھ اس نے فرعون کے ذہر پلے دانت بھی توڑ دیئے۔ آپ نے فرمایا کہ وہ لوگ اپنا کام کر کے خدا کی ہاں جا چکے ہیں۔ ان کا پورا ریکارڈ اللہ کے پاس موجود ہے۔ ان سے جو بھی معاملہ خدا کو کرنا ہے اس کو وہی جانتا ہے۔ مجھے اور تمہیں یہ فکر نہیں ہونی چاہیے کہ ان کا انجام کیا ہوگا۔ ہمیں تو اس کی فکر ہونی چاہیے۔ کہ ہمارا انجام کیا ہوگا۔ اس طرح موسیٰ نے بات کا رخ پھر اصل موضوع کی طرف موڑ دیا۔ (تدبر قرآن اور تفہیم القرآن سے ماخوذ)

آیت نمبر (56 تا 64)

(آیت 63) اس آیت میں إِنَّ كُونَا فِيهِ مَانِي كِي نَجَائِشِ نِيَسِي هِي كِي نَكُونِي نَانِي كِي بَعْدِ عَمَوَا لآ آتَا هِي كِي نِيَسِي نِيَسِي هِي۔ دوسری بات یہ ہے کہ كَسَجِرَانِ پَرَامَا كِيدَلَا هُوَا هِي كِي نَجَائِشِ نِيَسِي كِي خَبْرِ پَرَا آتَا هِي۔ اس لئے اسے إِنَّ مَخْفِي مَانِي كِي نَجَائِشِ نِيَسِي هِي۔

ترکیب

ترجمہ

وَلَقَدْ أَرَيْنَاهُ	أَيِّنَّا	كُلَّهَا	فَكَذَّبَ،	وَأَبَى ۝۳۴
اور بیشک ہم دکھا چکے تھے اس (فرعون) کو	اپنی نشانیاں	ان کی سب	تو اس نے جھٹلایا	اور انکار کیا
قَالَ	أَ	جَعَلْتَنَا	لِيُخْرِجَنَا	مِنْ أَرْضِنَا
اس نے کہا	کیا	آپ آئے ہمارے پاس	کہ آپ نکالیں ہم کو	ہماری زمین سے
يُوسَى ۝۳۵	فَلَنَأْتِيَنَّكَ	بِسِحْرِ	مِثْلِهِ	فَأَجْعَلْ
اے موسیٰ	تو ہم لازماً لائیں گے آپ کے پاس	ایک جادو	اس کے جیسا	پس آپ بنا لیں
بَيْنَنَا	وَبَيْنَكَ	مَوْعِدًا	لَّا نُخْلِفُهُ	نَحْنُ
ہمارے درمیان	اور آپ کے درمیان	وعدے کا ایک وقت	ہم خلاف نہ کریں جس کے	ہم
وَلَا أَنْتَ	مَكَانًا سَوِيًّا ۝۳۶	قَالَ	مَوْعِدُكُمْ	

اور نہ ہی آپؐ	ایک برابر جگہ (یعنی کھلے میدان) میں	انہوں نے کہا	تم لوگوں کے وعدے کا وقت
1253			
يَوْمَ الزَّيْنَةِ	وَأَنْ	يُحْشَرُ	النَّاسُ
زینت (یعنی جشن) کا دن ہے	اور یہ کہ	اکٹھا کئے جائیں	لوگ
فَتَوَلَّى	فِرْعَوْنَ	فَجَمَعَ	كَيْدًا
تو پلٹا (یعنی واپس ہوا)	فرعون	پھر اس نے جمع کی	اپنی خفیہ تدبیر (یعنی مکمل تیاری کی)
ثُمَّ آتَى ۝	قَالَ	لَهُمْ	مُوسَى
پھر وہ پہنچا (وعدے کی جگہ پر)	کہا	ان لوگوں سے	موسیٰ نے
لَا تَقْتُلُوا	عَلَى اللَّهِ	كَذِبًا	فَيَسْجُتْكُمْ
تم لوگ مت گھرو	اللہ پر	کوئی جھوٹ	ورنہ وہ اکھاڑ پھینکے گا تم کو
وَعَدَابِ ۝	وَأَمْرُهُمْ	فَتَنَّا زَعْوًا	فَتَنَّا زَعْوًا
اور	اپنے معاملہ میں	تو (یہ سن کر) انہوں نے اختلاف کیا	اپنے معاملہ میں
بَيْنَهُمْ	وَأَسْرُوا	النَّجْوَى ۝	قَالُوا
آپس میں	اور انہوں نے پوشیدہ کیا	سرگوشی	(پھر) انہوں نے کہا
لَسَجَدِينَ	يُرِيدِينَ	أَنْ	يُخْرِجَكُمْ
یقیناً جادوگر ہیں	چاہتے ہیں	کہ	وہ دونوں نکال دیں تم لوگوں کو
بِسِحْرِهِمَا	وَيَذْهَبَا	بِطَرِيقَتِكُمُ الْمُثَلَّى ۝	بِطَرِيقَتِكُمُ الْمُثَلَّى ۝
اپنے جادو سے	اور وہ دونوں لے جائیں	تمہارے افضل طریقے (یعنی تہذیب) کو	تمہارے افضل طریقے (یعنی تہذیب) کو
فَجَابِعُوا	كَيْدَكُمْ	ثُمَّ	اِنتُوا
پس تم لوگ جمع کرو	اپنے داؤں پیچ	پھر	تم سب آؤ
الْيَوْمَ	مَنْ	اِسْتَعْلَى ۝	اِسْتَعْلَى ۝
آج کے دن	اس نے جو	غالب ہوا	غالب ہوا

موسیٰؑ کو مقابلہ کی دعوت دینے سے فرعون کا مدعا یہ تھا کہ ایک مرتبہ جادوگروں سے لاکھوں کو سانپ بنا کر دکھا دیا جائے تو موسیٰؑ کے معجزے کا جو اثر لوگوں کے دلوں پر ہوا ہے وہ دور ہو جائے گا۔ موسیٰؑ نے ان کے جشن کے دن کا انتخاب کیا تاکہ فرعون کے درباریوں کے ساتھ عوام بھی یہ مقابلہ دیکھ لیں۔ پھر مقابلہ شروع کرنے سے پہلے موسیٰؑ نے جو خطاب کیا اس سے لوگوں میں اختلاف رائے پیدا ہو گیا۔ تفہیم القرآن میں ہے کہ یہ اختلاف فرعون کے درباریوں میں ہوا تھا۔ جبکہ معارف القرآن میں ہے کہ اختلاف ساحروں میں ہوا کہ یہ کلمات کوئی جادوگر نہیں کہہ سکتا، یہ تو اللہ ہی کی طرف سے معلوم ہوتے ہیں، یہ بھی ہو سکتا ہے کہ دونوں گروہوں میں آپس میں اختلاف ہوا، پھر درباریوں میں جو شیلے غصہ نے جہاندیدہ لوگوں کی بات نہ چلنے دی ہو اور فرعون سے مقابلہ کرانے کا فیصلہ کرا کے ساحروں کو سمجھایا ہو کہ یہ دونوں بس جادوگر ہیں اور تمہاری

نوٹ: 1

حکومت اور تمہاری بے مثال تہذیب کو غارت کرنا چاہتے ہیں۔ اس لئے اپنے اختلاف ختم کر کے پوری تیاری کے ساتھ متحہ ہو کر مقابلے کے لئے آؤ۔

آیت نمبر (65 تا 71)

(آیت۔ 69) اِنَّمَا يَهْتَدِي السَّبِيلَ كَيْدُ السَّجِرِ نَصَبٌ فِي مَا يَأْتِيهِمْ تَهْلِكُنَّ فِيهَا كَيْدُ السَّجِرِ حَالَتِ رَفْعٍ فِيهَا اس سے معلوم ہوا کہ یہاں اِنَّمَا دراصل اِنَّ مَا ہے۔ اس طرح اِنَّ کا اسم مَا صَنَعُوا ہے اور كَيْدُ السَّجِرِ اس کی خبر ہونے کی وجہ سے حالتِ رفع میں ہے (آیت۔ 71) لَا وَصَلِبَتْنَكُمْ فِيهِمْ وَاصْلَابُهُمْ جاتی ہے، پڑھی نہیں جاتی۔

ترکیب

ترجمہ

قَالُوا	يَمُوسَىٰ	إِنَّمَا	أَنْ	تُلْقَىٰ	وَأَمَّا	أَنْ	تَكُونُ
(جادوگروں نے) کہا	اے موسیٰ	یہی	کہ	آپ ڈالیں	اور یا یہ	کہ	ہم ہوں
أَوَّلَ مَنْ	أَلْقَىٰ ۝	قَالَ	بَلْ	الْقَوَاعِ	فَإِذَا	جَبَّاهُمْ	وَعَصَبَهُمْ
اس کے پہلے جو	ڈالے	انہوں نے کہا	بلکہ	تم لوگ ڈالو	پھر تب ہی	ان کی رسیاں	اور ان کی لٹھیاں
يُخَيَّلُ	إِلَيْهِ	مِن سِحْرِهِمْ	أَنَّهُمَا	تَسْعَىٰ ۝	فَأَوْجَسَ	فِي نَفْسِهِ	
تصور میں دی گئیں	ان کی طرف	ان کے جادو سے	کہ وہ	دوڑتی ہیں	تو محسوس کیا	اپنے جی میں	
خَيْفَةً	مُوسَىٰ ۝	قُلْنَا		لَا تَخَفْ	إِنَّكَ	أَنْتَ الْأَعْلَىٰ ۝	
ایک خوف	موسیٰ نے	ہم نے کہا		آپ مت ڈریں	بیشک آپ	ہی غالب ہیں	
وَأَلْقِ	مَا	فِي يَمِينِكَ	مَا	تَلْقَفْ	مَا		
اور آپ ڈال دیں	اس کو جو	آپ کے داہنے ہاتھ میں ہے	اس کو جو	تو وہ نگل لے گا	اس کو جو		
صَنَعُوا	إِنَّمَا	صَنَعُوا	كَيْدُ السَّجِرِ ط				
ان لوگوں نے کارِ گیری کی	بیشک وہ جو	انہوں نے کارِ گیری کی	جادو کرنے والے کی چال بازی ہے				
وَلَا يُفْلِحُ	السَّاحِرُ	حَيْثُ	أَتَىٰ ۝	فَأُلْقِيَ	السَّحْرَةُ		
اور مراد نہیں پاتا	جادو کرنے والا	جہاں کہیں سے	وہ آئے	تو ڈال دیئے گئے	جادوگر لوگ		
سُجَّدًا	قَالُوا	أَمَنَّا	بِرَبِّ هَارُونَ وَمُوسَىٰ ۝				
سجدہ کرنے والے ہوتے ہوئے	ان لوگوں نے کہا	ہم ایمان لائے	موسیٰ اور ہارون کے رب پر				
قَالَ	أَمَنْتُمْ لَهُ	قَبْلَ أَنْ	أَذِنَ	لَكُمْ ط			
(فرعون نے) کہا	تم لوگوں نے بات مان لی اس کی	اس سے پہلے کہ	میں اجازت دیتا	تم لوگوں پر			
إِنَّهُ	لَكَيْبُرُكُمُ الَّذِي	عَلَّمَكُمُ	السَّحْرَةَ	فَلَا قِطْعَانَ			
بیشک یہ	یقیناً تم لوگوں کا وہ بڑا ہے جس نے	سکھایا تم لوگوں کو	جادو	تو میں لازماً کاٹوں گا			

وَ لَا صَلَّيْنَاكُمْ 1253	مِنْ خِلَافٍ	وَ أَرْجَلَكُمْ	أَيُّدِيكُمْ
اور میں لازماً پھانسی دوں گا تم لوگوں کو	مخالف (طرف) سے	اور تمہارے پاؤں	تمہارے ہاتھ

وَ أَنْبِئِ ۝	عَذَابًا	أَشَدُّ	أَيْبَانًا	وَ لَتَعْلَمَنَّ	فِي جُدُوعِ النَّعْلِ ۚ
اور زیادہ باقی رہنے والا ہے	بلحاظ عذاب کے	زیادہ سخت ہے	ہم میں سے کون	اور تم لوگ لازماً جان لو گے	کھجور کے تنوں میں

آیت نمبر- 67- میں قرآن اس بات کی تصدیق کر رہا ہے کہ عام انسانوں کی طرح پیغمبر بھی جادو سے متاثر ہو سکتا ہے۔ اگرچہ جادو گر اس کی نبوت سلب کر لینے، یا اس کے اوپر نازل ہونے والی وحی میں خلل ڈال دینے یا اس کو گمراہ کر دینے کی طاقت نہیں رکھتا لیکن کچھ دیر کے لئے اس کے قوی پر یک گونہ اثر ضرور ڈال سکتا ہے۔ اس سے ان لوگوں کے خیال کی غلطی کھل جاتی ہے جو احادیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر جادو کا اثر ہونے کی روایات پڑھ کر نہ صرف ان روایات کی تکذیب کرتے ہیں بلکہ اس سے آگے بڑھ کر تمام حدیثوں کو ناقابل اعتبار قرار دینے لگتے ہیں۔ (تفہیم القرآن)

نوٹ: 1

آیت نمبر (72 تا 76)

ترجمہ

قَالُوا	لَنْ نُؤْتِيَكَ	عَلَىٰ مَا	جَاءَنَا	مِنَ الْبَيِّنَاتِ
(جادو گروں نے) کہا	ہم ہرگز ترجیح نہیں دیں گے تجھ کو	ان پر جو	آئیں ہمارے پاس	واضح (نشانیوں) میں سے

وَالَّذِي	فَطَرَنَا	فَأَفْضُ	مَا	أَنْتَ	قَاضٍ ۖ	إِنَّمَا
اور اس پر جس نے	وجود بخشا ہم کو	پس تو فیصلہ کر	وہ جو	تو	فیصلہ کرنے والا ہے	کچھ نہیں سوائے اس کے کہ

تَقْضِي	هَذِهِ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا ۗ	إِنَّا	أُمَّتًا	بِرَبِّنَا	لِبِعْضِ
تو فیصلہ کرتا ہے	اس دنیوی زندگی میں	بیشک	ہم ایمان لائے	اپنے رب پر	تاکہ وہ بخش دے

لَنَا	خَطِينًا	وَمَا	أَكْرَهْتَنَا	عَلَيْهِ	مِنَ السِّحْرِ ۖ	وَاللَّهُ
ہمارے لئے	ہماری خطاؤں کو	اور اس کو	تو نے مجبور کیا ہم کو	جس پر	(جیسے) جادو کرنا	اور اللہ

خَيْرٌ	وَ أَنْبِئِ ۝	إِنَّهُ	مَنْ	يَأْتِ	رَبَّهُ
سب سے بہتر ہے	اور ہمیشہ باقی رہنے والا ہے	حقیقت یہ ہے کہ	جو	آئے گا	اپنے رب کے پاس

مُجْرِمًا	فَإِنَّ	لَهُ	جَهَنَّمَ ۖ	لَا يَهْوَتْ	فِيهَا	وَلَا يَجِيئُ ۝
جرم کرنے والا ہوتے ہوئے	تو بیشک	اس کے لئے	جہنم ہے	نہ وہ مرے گا	اس میں	اور نہ جیئے گا

وَمَنْ	يَأْتِهِ	مُؤْمِنًا	قَدْ عَمِلَ	الصَّالِحَاتِ	فَأُولَٰئِكَ
اور جو	آئے گا اس کے پاس	ایمان لانے والا ہوتے ہوئے	اس نے عمل کئے ہیں	نیکوں کے	تو یہ لوگ ہیں

لَهُمْ	الدَّارِجَاتِ الْعُلَى ۝	جَنَّاتُ عَدْنٍ	نَجْرِي	مِنْ تَحْتِهَا	الْأَنْهَارُ 1253
جن کے لئے	بلند درجے ہیں	عدن کے باغات ہیں	بہتی ہیں	جن کے نیچے سے	نہریں
خُلْدِيْنَ	فِيهَا	وَذَلِكَ	جَزْءًا مِّنْ	تَزْكِي ۝	
ہمیشہ رہنے والے ہوتے ہوئے	ان میں	اور یہ	اس کی جزا ہے جس نے	پاکیزگی حاصل کی	

نوٹ: 1

ایک رائے یہ ہے کہ جادوگروں نے فرعون کو جو جواب دیا تھا وہ آیت - 73 پر ختم ہو گیا۔ اس کے آگے آیات 74-76۔ اللہ تعالیٰ کا کلام ہے جو اس نے جادوگروں کی بات کی تکمیل کے لئے ارشاد فرمائی ہیں۔ دوسری رائے یہ ہے کہ یہ آیات بھی جادوگروں کی بات ہیں اور فرعون کو ان کا جواب آیت - 76 پر ختم ہوتا ہے۔ ایسی صورت میں سوال پیدا ہوتا ہے کہ جادوگروں کو آخرت کی جزا و سزا کی کیفیات کا علم کیسے ہوا جسے ان آیات میں بیان کیا گیا ہے۔ اس کے جواب میں مختلف تاویلات کی گئی ہیں۔ لیکن اگر جادوگروں کے حضرت موسیٰ پر ایمان لانے کے پس منظر کو ذہن میں رکھا جائے (دیکھیں آیت - 7-120۔ نوٹ - 1) تو کسی تاویل کی ضرورت باقی نہیں رہتی اور بات واضح ہو جاتی ہے کہ توحید، آخرت اور رسالت کے متعلق بنو اسرائیل کے نظریات اور تعلیمات جادوگروں کے علم میں تھیں۔ پہلے وہ ان پر ایمان نہیں رکھتے تھے۔ معجزہ دیکھنے کے بعد ایمان لے آئے اور تمام باتوں کی تصدیق کی۔

آیت نمبر (77 تا 82)

ترجمہ

وَلَقَدْ أَوْحَيْنَا	إِلَىٰ مُوسَىٰ ۝	أَنْ	أَسْرِ	بِعِبَادِي	فَأَضْرِبْ
اور بیشک ہم نے وحی کی تھی	موسیٰ کی طرف	کہ	آپ لے کر نکلیں	میرے بندوں کو	پھر آپ بنا سیں
لَهُمْ	كُرِّيْحًا	فِي الْبَحْرِ	يَيْسًا	لَّا تَخْفُ	دَرْكًا
ان کے لئے	ایک راستہ	سمندر میں	سوکھا ہوتے ہوئے	آپ کو خوف نہیں ہوگا	پکڑے جانے کا
وَلَا تَخْشَىٰ ۝	فَاتَّبِعْهُمْ	فِرْعَوْنَ	بِجُنُودِهِ		
اور نہ آپ کو ڈر ہوگا (ڈوبنے کا)	تو پیچھے لگا ان کے	فرعون	اپنے لشکروں کے ساتھ		
فَخَشِيَهُمْ	مِّنَ الْيَمِّ	مَا	غَشِيَهُمْ ۝	وَاضْلًا	فِرْعَوْنَ
پھر ڈھانپ لیا ان کو	پانی سے	اس چیز نے جس نے	ڈھانپا ان کو	اور گمراہ کیا	فرعون نے
قَوْمَهُ	وَمَا هَدَىٰ ۝	يَبْنِيَّ إِسْرَائِيلَ	قَدْ أُنْجَيْنَاكُمْ	مِّنْ عَدُوِّكُمْ	
اپنی قوم کو	اور ہدایت نہیں دی	اے بنی اسرائیل	ہم نے نجات دی ہے تم لوگوں کو	تمہارے دشمن سے	
وَوَعَدْنَاكُمْ	جَانِبَ الطُّورِ الْأَيْمَنِ	وَنَزَّلْنَا	عَلَيْكُمْ	الْمَنَّ وَالسَّلْوَىٰ ۝	
اور معاہدہ کیا تم سے	کوہ طور کی داہنی جانب	اور ہم نے اتارا	تم لوگوں پر	من و سلوی	
كُلُوا	مِن طَيِّبَاتِ مَا	رَزَقْنَاكُمْ	وَلَا تَطْغَوْا	فِيهِ	
تم لوگ کھاؤ	ان چیزوں کے پاکیزہ سے جو	ہم نے عطا کیں تم کو	اور تم لوگ زیادتی مت کرنا	اس میں	

فِيحِلَّ	عَلَيْكُمْ	غَضَبِي	وَمَنْ	يَحِلُّ	عَلَيْهِ	غَضَبِي
ورنہ اتر جائے گا	تم لوگوں پر	میرا غضب	اور وہ	اترا	جس پر	میرا غضب

فَقَدْ هَوَىٰ ۝	وَرَأَىٰ	لَعْنَةً	لَيِّنَ	تَابَ	وَأَمَّنَ
تو وہ پستی میں گر پڑا	اور بیشک میں	یقیناً بہت بخشنے والا ہوں	اس کے لئے جو	توبہ کرے	اور ایمان لائے

وَعَمِلَ	صَالِحًا	ثُمَّ	اهْتَدَىٰ ۝
اور عمل کرے	نیک	پھر	ہدایت (بھی) حاصل کرے

آیت-79۔ میں جو جملہ ہے کہ فرعون نے اپنی قوم کو گمراہ کیا اور ان کی صحیح رہنمائی نہیں کی، یہ دراصل کفار مکہ کو متنبہ کیا جا رہا ہے کہ تمہارے سردار اور لیڈر بھی تم کو اسی راستے پر لیے جا رہے ہیں جس پر فرعون اپنی قوم کو لے جا رہا تھا۔ اب تم خود دیکھ لو کہ یہ کوئی صحیح رہنمائی نہیں تھی۔ (تفسیر القرآن)

نوٹ: 1

آیت نمبر (83 تا 89)

آیت-89) اَلَّا يَرْجِعُ فِي آلَاءِ كُوفَانِ لَا مَانًا مُمْكِنًا نہیں ہے۔ کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو مضارع حالت نصب میں يَرْجِعُ آتا۔ لیکن یہ حالت رفع میں يَرْجِعُ آیا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ اُنْ مخفف ہے اور اس کا اسم مخدوف ہے یعنی یہ دراصل اَنَّهُ لَا يَرْجِعُ ہے۔

ترکیب

ترجمہ

وَمَا	أَعَجَلَكَ	عَنْ قَوْمِكَ	يُمُوسَىٰ ۝	قَالَ	هُمُ
اور کس چیز نے	جلدی میں ڈالا آپ کو	آپ کی قوم سے	اے موسیٰؑ	انہوں نے کہا	وہ لوگ

أَوْلَادٍ	عَلَىٰ أُنثَرِي	وَعَجِلْتُ	إِلَيْكَ	رَبِّ	لِتَرْطَبِي ۝
یہ ہیں	میرے نقش قدم پر (میرے پیچھے پیچھے)	اور میں نے جلدی کی	تیری طرف	اے میرے رب	تا کہ تو راضی ہو

قَالَ	فَأَنَا	قَدْ فَتَنَّا	قَوْمَكَ	مِنْ بَعْدِكَ
(اللہ نے) کہا	تو بیشک	ہم نے آزمائش میں ڈالا ہے	آپ کی قوم کو	آپ کے بعد سے

وَأَصْلَهُمْ	السَّامِرِيُّ ۝	فَرَجَعَ	مُوسَىٰ	إِلَىٰ قَوْمِهِ	غَضَبَانَ
اور گمراہ کیا ان کو	سامری نے	تو لوٹے	موسیٰؑ	اپنی قوم کی طرف	غضبناک ہوتے ہوئے

أَسْفَاةً	قَالَ	يَقَوْمٍ	أَلَمْ يَعِدْكُمْ	رَبُّكُمْ
غمگین ہوتے ہوئے	انہوں نے کہا	اے میری قوم	کیا وعدہ نہیں کیا تھا تم سے	تمہارے رب نے

وَعَدًا حَسَنًا	أَفْطَالَ	عَلَيْكُمْ	الْعَهْدُ	أَمْ	أَذْنُتُمْ
جیسے خوبصورت وعدے کا حق ہے	تو کیا طویل ہوا	تم لوگوں پر	معاہدہ	یا	تم لوگوں نے ارادہ کیا

أَنْ	يَحِلَّ	عَلَيْكُمْ	غَضَبٌ	مِنْ رَبِّكُمْ	فَاخْلَفْتُمْ	مَّوْعِدِي ۝
کہ	اتر جائے	تم لوگوں پر	کوئی غضب	تمہارے رب سے	تو تم لوگوں نے خلاف کیا	میرے وعدے کے

قَالُوا	مَا أَخْلَفْنَا	مَوْعِدَكَ	بِئْسَ كِتَابًا	وَلَكِنَّا	حُتِلْنَا 1253
ان لوگوں نے کہا	ہم نے خلاف نہیں کیا	آپ کے وعدے کے	اپنے اختیار سے	اور لیکن	اٹھوائے گئے ہم سے
أَوْزَارًا	مِنْ زِينَةِ الْقَوْمِ	فَقَدَرْنَا	فَكَذَّبْنَا	الْقَلْبِ	السَّامِرِيُّ ۞
کچھ بوجھ	توم کی زینت (زیورات) میں سے	تو ہم نے پھینک دیا ان کو	پھر اسی طرح	ڈالا	سامری
فَأَخْبَجَ	لَهُمْ	عِجْلًا	جَسَدًا	لَّهُ	خَوَارًا
پھر اس نے نکالا	ان کے لیے	ایک بچھڑا	جو ایک ڈھانچا تھا	اس کے لیے	گائے کی ایک آواز
فَقَالُوا	هَذَا	إِلَهُكُمْ	وَاللَّهُ مُوسَىٰ	فَنَسِيَ ۞	
تو وہ لوگ بولے	یہ	تو لوگوں کا خدا ہے	اور موسیٰ کا خدا ہے	پھر وہ (یعنی موسیٰ) بھول گئے	
أَفَلَا يَرَوْنَ	أَلَّا يَرْجِعُ	إِلَيْهِمْ	قَوْلًا		
تو کیا یہ لوگ دیکھتے نہیں	کہ وہ لوٹتا (یعنی جواب نہیں دیتا)	ان کی طرف	کوئی بات		
وَلَا يَسْئَلُكَ	لَهُمْ	ضَرًّا	وَلَا نَفْعًا ۞		
اور وہ اختیار نہیں رکھتا	ان کے لیے	کسی نقصان کا	اور نہ کسی نفع کا		

آیت 87- میں قوم کی زینت یعنی زیورات کے بوجھ کا ذکر ہے۔ سوال یہ ہے کہ یہ زیورات بنی اسرائیل ہی کے لوگوں کے تھے یا مصر کے قبیلوں کے تھے۔ اس سلسلہ میں تورات کی روایات متضاد ہیں۔ کتاب خروج کے باب 35 سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ بنی اسرائیل ہی کے تھے۔ لیکن اسی کتاب کی دوسری روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ بنی اسرائیل نے ملک چھوڑتے وقت یہ زیورات مصریوں سے مستعار لئے تھے۔ لیکن یہ دوسری روایت بالکل خلاف قیاس ہے۔ بنی اسرائیل کو مصر میں یہ حیثیت حاصل نہیں تھی کہ یہ مصریوں سے زیورات مستعار لے سکیں، بالخصوص ایسی حالت میں کہ برسوں سے ان کے درمیان ایک شدید کشمکش جاری تھی۔ اس لیے صحیح بات یہی ہے کہ یہ بنی اسرائیل ہی کے زیورات تھے۔ آیت 7-148 میں مِنْ حُلِيِّهِمْ کے الفاظ سے بھی اسی بات کی تصدیق ہوتی ہے۔ (تدبرقرآن)

نوٹ: 1